

# Колхозная ПРАВДА

Год издания 13-й

Орган Бутурлинского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Цена 15 коп.

Если на третьем году войны наша армия не испытывает недостатка в продовольствии, если население снабжается продовольствием, а промышленность сырьем, то в этом сказались сила и жизненность колхозного строя, патриотизм **КОЛХОЗНОГО КРЕСТЬЯНСТВА.** (И. СТАЛИН).

## Указ Президиума Верховного Совета СССР Об учреждении ордена „Победа“

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Учредить для награждения лиц высшего командного состава Красной Армии высший военный орден „Победа“.
2. Утвердить Статут ордена „Победа“.
3. Утвердить описание ордена „Победа“.
4. Для награжденных орденом „Победа“ учредить, в знак особого отличия, мемориальную доску для внесения на нее имен кавалеров ордена „Победа“. Мемориальную доску установить в Большом Кремлевском дворце.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **И. КАЛИНИН.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль. 8 ноября 1943 г.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР Об учреждении ордена Славы I, II и III степени

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Учредить для награждения лиц рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лиц, имеющих звание младшего лейтенанта, отличившихся в боях за Советскую Родину, орден Славы I, II и III степени.
2. Утвердить статут ордена Славы I, II и III степени.
3. Утвердить описание ордена Славы I, II и III степени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **И. КАЛИНИН.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль. 8 ноября 1943 г.

## Вручение ордена Ленина и золотой медали „Серп и Молот“ Героям Социалистического Труда В. М. МОЛОТОВУ, Л. П. БЕРИЯ, Г. М. МАЛЕНКОВУ и А. И. МИКОЯНУ

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. И. Калинин вручил вче а, 12 ноября, орден Ленина и золотую медаль „Серп и Молот“ вместе с грамотой о присвоении звания Героя Социалистического Труда тов. В. М. Молотову, награжденному за особые заслуги в области усиления производства танков в трудных условиях военного времени, тов. Л. П. Берия—за особые заслуги в области усиления производства вооружения и боеприпасов в трудных условиях военного времени, тов. Г. М. Маленкову—за особые заслуги в области усиления производства самолетов и моторов в трудных условиях военного времени, и тов. А. И. Микояну—за особые заслуги в области постановки дела снабжения Красной Армии продовольствием, горючим и вещевым имуществом в трудных условиях военного времени (ТАСС).

## Напряжем все силы для окончательной победы

Речь товарища Сталина на торжественном заседании в честь 26-й годовщины Великой Октябрьской Революции глубоко взволновала колхозное крестьянство нашего сельхозна. Воодушевленные победами на фронтах Отечественной войны и призывом любимого вождя, колхозники и колхозницы единодушно берут на себя конкретные обязательства, которые в будущем обеспечат еще лучший урожай и еще большее снабжение армии и тыла всем необходимым для победы над оголтелым врагом. Наши колхозники взяли обязательства:

- 1) Дорочно подготовиться к весенне-посеву и замчанин.
- 2) Отремонтировать весь сельскохозяйственный инвентарь до 1 декабря с. г.
- 3) Отобрать семена и сдать

## На призыв вождя ответим делом

С глубоким воодушевлением прошли бригадные собрания по всем колхозам Мисюринского сельсовета, на которых обсуждался доклад товарища Сталина, посвященный 26-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Горячо откликнувшись на призыв вождя—напрячь все силы для окончательного разгрома врага—колхозники взяли обязательства: 1) обеспечить высокий урожай 1944 г.; для этого отсортировать до 1 декабря все семена и сдать на анализ в семлабораторию; 2) в кратчайший срок отремонтировать сельскохозяйственный инвентарь.

Мы не пожалеем своих сил, чтобы помочь Красной Армии поскорее очистить нашу землю от немецко-фашистских захватчиков.

**Михайлова**—председатель сельсовета.

**Юдин**—секретарь парторганизации.

## Оправдаем высокое доверие

В своем историческом докладе 6 ноября 1943 года товарищ Сталин дал высокую оценку работе колхозного крестьянства в дни Великой Отечественной войны.

В ответ на выступление любимого вождя колхозники и колхозницы Ворчужковского сельсовета взяли обязательство—к весеннему севу 1944 г. подготовиться на „отлично“. Во всех колхозах начали сортировать семена и ремонтировать сельскохозяйственный инвентарь.

Высокое доверие, оказанное товарищем Сталиным колхозному крестьянству, мы оправдаем.

**Председатель сельсовета С. Пурихов.**

## Растет интерес к военно-оборонной литературе

В дни Великой Отечественной войны неизмеримо вырос интерес трудящихся к военно-оборонной литературе, и к классическим произведениям с военной тематикой. Такие книги, как „Война и мир“—Л. Толстого, „Над Кубанью“, „Ильитяние“—Первенцева, „Радуга“—В. Васильевской, „Семья Тараса“—В. Горбатова имеют большой успех у читателей и мы вынуждены, подчас, устанавливать очередь, чтобы обслужить растущие потребности.

Бутурлинская районная библиотека насчитывает 585 человек читателей. За 10 месяцев было 9239 посещений, выдано 18.517 книг, 29 передаточек получили 3945 экземпляров.

В детском отделении состоит 485 юных читателей. За то же время этот отдел посетало 14.705 человек, выдано 24.635 книг.

**Зав. райбиблиотекой Бизюкова**

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 10 по 16 ноября 1943 года)

Войска первого Украинского фронта продолжали развивать успешное наступление. Части Н-ского соединения 10 ноября с боем переправились через реку Тетерев и овладели районным центром Киевской области Иванков. В этом же районе советские подразделения прижали к реке и разгромили группу гитлеровцев, численностью до 1500 человек. Захвачено 30 орудий и большой обоз с военными грузами. Войска Н-ской части, преследуя врага, захватили 12 исправных немецких танков, 8 самоходных орудий, бронепоезд, 20 тракторов, 75 автомашин, 40 вагонов с продовольствием, склад боеприпасов, склад хим.-имущества и склад радио имущества. На другом участке советские части заняли районный центр Киевской области Гребенки. Захвачены крупные склады противника.

В течение 11 и 12 ноября наши войска овладели районными центрами Житомирской области городами Радомышль, Врусилов, Корнин, городом Коростышев и устремились к Житомиру. Быстро продвигаясь вперед, части Н-ского кавалерийского соединения вышли на подступы к городу. Не давая врагу опомниться, советские бойцы обошли Житомир с трех сторон. Действия конницы были поддержаны пехотными, танковыми и артиллерийскими частями Красной Армии. Завязались ожесточенные уличные бои. В ночь на 13 ноября советские войска разгромили противника и полностью овладели областным центром Украины и крупным железнодорожным узлом—городом Житомир. Захвачены крупные склады с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом, автомашины и другие трофеи.

В тот же день наши войска заняли районные центры Житомирской области город Малин, город Черняхов, Потиевка, районный центр Киевской области Розважэв. В последующие дни советские войска овладели районными центрами Житомирской области Чеповичи, Вязар и районным центром Киевской области Кугановичи (Хабнее).

В районе южнее и юго-восточнее города Фастов противник со-

редоточил крупные силы пехоты и танков и 12 ноября неоднократно атаковал наши части. Весь день шли ожесточенные бои, в ходе которых немцы понесли тяжелые потери. Подбито и уничтожено 170 вражеских танков, 8 самоходных орудий и 26 бронетранспортеров. Истреблено свыше 2000 немцев. В течение 13 и 14 ноября наши войска в районе Фастова отбивали контратаки противника и нанесли ему большие потери в людях и технике. 15 и 16 ноября наши войска отражали контратаки крупных сил пехоты и танков противника в районах западнее Фастова и юго-восточнее Житомира.

Южнее Речицы на правом берегу Днепра, 11 ноября наши войска, после артиллерийской подготовки атаковали противника и, слошив его сопротивление, заняли ряд населенных пунктов. Сокрушая оборону противника, советские части продолжали продвигаться вперед, 15 ноября овладели железнодорожной станцией Демехи и превали сообщения по железной и шоссевой дорогам Гомель—Калинковичи. Противник несет огромные потери. Только за 15 ноября советские бойцы истребили 3000 солдат и офицеров противника и уничтожили 40 танков. Захвачены 27 исправных немецких танков, 32 полевых и 7 самоходных орудий, 477 грузовых и 8 легковых машин, склад с бензином, 9 складов боеприпасов, 12 радиостанций и другое военное имущество.

На Керченском полуострове наши войска вели бои за расширение плацдармов и заняли несколько населенных пунктов.

В районе севернее Гомеля наши войска 16 ноября вели бои по расширению плацдарма на правом берегу реки Сож и овладели рядом сильно укрепленных пунктов противника, значительно улучшив свои позиции.

За время с 9 по 15 ноября наша войска на всех фронтах подбили и уничтожили 630 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии обито 128 немецких самолетов.

## Не выполняют план по сдаче картофеля и овощей

Выполнение плана по картофелю и овощам по нашему району далеко не благополучно. На 15 ноября сдано картофеля 83 процента, овощей—только 33 процента. На 100 процентов выполнили план по сдаче картофеля и овощей в сыром виде колхозы: „Труженик“, „Стригиль“, „Земля труд“, и. ОСПУ, „Красный гудок“ и ряд других. Плохо выполняют обязательства по картофелю и овощам колхозы: „12-й год Октября“, „Красный пахарь“, и. Лейна, (Урга), „Память Чакалова“ и „Красный партизан“.

План сдачи сушеного картофеля выполнен по району всего лишь на 15 процентов. Сдал полностью сушеный картофель колхоз „Вуденный“. Сельхозартели „Труженик“, „15 год Октября“ и „Ясная поляна“ выполнили план сушеного картофеля от 46 до 20 процентов. Остальные колхозы к сдаче картофеля еще не приступили.

Взыскать виновному руководителям некоторых колхозов пора положить конец и заставить их своевременно выполнять свои обязательства перед государством. **Зав. учетом уполнаркомзага В. Сорокина.**



## Партийная жизнь

# Борнуковские коммунисты изучают книгу товарища Сталина

Коммунисты Борнуковской парт-организации (секретарь тов. Михайлова) правильно поняли, что в условиях Великой Отечественной войны роль партийной пропаганды не только усиливается, а еще более повышается. Поэтому то здесь изучение книги товарища Сталина „О Великой Отечественной войне Советского Союза“ уделяют должное внимание. Организовано 3 кружка, которыми охвачено 50 человек и 4 человека работают над изучением партийных документов самостоятельно. Все товарищи на занятиях кружка приходят с законспектированным материалом и выступают активно. Хорошо готовятся товарищи Цапунин, Пурихов и ряд других. Особенно примерно готовится к занятиям секретарь парторганизации тов. Михайлова. Она привлекает ряд дополнительного материала и помогает другим. На товарищеских беседах тов. Михайлова выступает активно, излагает материал четко, обстоятельно.

На основе изученного материала коммунисты и наиболее подготовленные комсомольцы проводят среди колхозников беседы, выступают с

докладами. Например, в течение сентября в октябре коммунисты провели 17 бесед, комсомольцы 5 бесед. Изучение книги товарища Сталина помогает парторганизации разрешать наиболее успешно и производственные вопросы. На протяжении всего цикла сельскохозяйственных работ колхозы Борнуковского сельсовета в текущем году являлись передовыми в районе. Даже колхоз „Содкрестьяни“, затягивавший на протяжении ряда лет полевые работы и выполнения государственных обязательств, впервые в текущем году вышел в число передовых.

Опыт работы Борнуковской парт-организации должны перенять ряд парторганизаций нашего района, а особенно мисюрихинская, кочуновская, ургинская и инкинская, которые плохо заботятся о теоретическом росте коммунистов, комсомольцев и колхозного актива и неудовлетворительно, а подчас и плохо разрешают производственные вопросы.

Пропагандист РК ВКП(б)  
А. Мишанова.

## Наши стахановцы

У хозяйницы Тихоновой Марии Евстафьевны 25 голов молодняка. Все группу она сохранила полностью и получила высокий привес телят.

Мария Евстафьевна работает уже 5 лет, была три раза премирована.

Конюх 1-й бригады Щилов Александр Иванович работает всего 2 года. За это время он навел порядок на конном дворе, приучил евдовых обращаться с конем как полагается. В ведении Щилова 30 лошадей, из них 20 рабочих. Он успевает вовремя накормить всех, поэтому в его группе нет ни одного коня ниже средней утилитности. Зорко следит Александр Иванович за оброек, чтобы не допустить обострений у лошадей. Если обострение допускает ев-

довой, тов. Щилов заблаговременно и любовно сам вылечивает животное.

Большое значение придавал тов. Щилов заблевой лошади—следил, чтобы кони не утратили работоспособности, были выносливы, здоровы. Поэтому-то первая бригада закончила раньше других заблеву лошадей, выполнив план подема заби на 105 процентов.

В ответ на доклад тов. Сталина от 6 ноября с. г. Тихонова и Щилов обязуются работать еще лучше: приготовить коня к весне—посевной на „отлично“, сохранить молодняка, предотвратить заблевание животных, повысить утилитность.

Н. Дуренков—председатель колхоза „Красное Сормово.“

Зверства немцев в г. Осипенко (Бердянке).

На снимке: Расстреливаемая немцами при отступлении семья Шевцовых (Национальная улица дом 22).

На переизмененном плане пятилетний Виктор Шевцов, на лбу которого немцы, после того как его застрелили, вырезали пятиконечную звезду.

Фото В. Иванова.

Фотохроника ТАСС



## Зверства немцев в деревне Половец

Небольшая деревенька Половец насчитывала 14 дворов. В селениях к западу от нее долго держались партизаны, а восточнее— вдоль большака—хозяйничали немцы. Фашистские захватчики налетали на Половец, увозили отсюда сено, стаскивали со ветрочных крестов полшубки, валенки, шапки.

Однажды в деревню явился староста и нарядил взрослых жителей расчищать от снега большак. Крестьяне изотрез отказались работать на немцев.

На другой день в Половец нагрянули каратели на трех танках. Вражеские танкисты ударили по деревне из пушек. Выскочивших из домов мужчин автоматчики расстреливали, а женщин и детей стогнали на окраину деревни. На глазах близких погибли Матвей Взмбинов, Федор Агренев, Антон Лопунов и его сыновья—Павел и Николай, Афанасий Федотов, Максим Дитенков, Егор Макаров и другие. Осколками снарядов убило 8-летнего Витю Манского и 12-летнего Витю Кутенкова. Полтора месяца немцы не разрешали похоронить трупы расстрелянных.

Разорвавшись с мужчинами, гитлеровцы погнали женщин и детей впереди танков в сторону большака, а все дома подожгли. Лошадей немецкие солдаты угнали, коров, свиней и кур порезали.

Перебившись кое-как зимой и весну в окрестных деревнях, люди с наступлением тепла тайком от немцев перебрались на пещаницу и построили здесь шалаши. Об этом стало известно в коммандатуре. Явились полицейские и сожгли шалаши. Опять наступила гол дым и холодная жизнь. Погорельцы ютились в земляных норах, питались грибами, кореньями, лебедею. Измученные женщины рабобрали загроможденные блиндажи и перетаскивали на себе бревна за несколько километров. Нынешней весной на месте выжженной карательной деревни Половец появилось пять небольших срубов. Отступая, немцы разрушили и эти убежища.

Такой же участи подвергли немцы и другие деревни Ельнинского района. Карательные отряды сожгли дотла деревни Сухой Починок, Лоосинная, Перятино. Особенно зверствовали фашисты в последний час своего пребывания в этих местах. Всех жителей Перятино выгнали до малых детей гитлеровцы согнали в две избы. На их порогах появились автоматчики и дали несколько очередей по людям. Потом избы обложили соломой и зажгли. Тех, кто пытался вырваться из огня, гитлеровцы пристреливали. В здании брешенных в избы оторвало, опастись удалось лишь немногим. К. Пухов

## Обзор международных событий

26 годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции была отмечена в Англии, США и других демократических странах торжественными митингами и собраниями, которые приветствовали товарища Сталина, Красную Армию и весь советский народ. В газетных статьях и радиопередачах подчеркивалось огромное значение побед советского оружия над общим врагом—гитлеровской Германией.

Игнорирование немецких захватчиков из Киева и продолжающееся наступление Красной Армии порождают все большую растерянность и тревогу в гитлеровском лагере.

Сами гитлеровцы вынуждены признавать, что в Германии растут настроения против войны. Неудачно так свирепствуют гитлеровские палачи. Число казней в Германии с каждым днем увеличивается.

На этой неделе газеты сообщили о крупных антифашистских демонстрациях в Австрии. В Вене во время столкновения населения с эсэсовскими отрядами были убиты с обеих сторон несколько десятков человек и свыше 400 ранено. Из Франции и Дании сообщают о бунтах в расположенных здесь немецких воинских частях. В ряде городов Восточной Европы произошли серьезные волнения. Восставшие требовали отставки правительства, действующего по указке немецких фашистов. В результате столкновений убито несколько сот солдат и полицейских.

В Италии немецкие оккупанты объявили чрезвычайное положение в занятых ими областях. Там действует против них целая итальянская партизанская армия, насчитывающая свыше 20000 бойцов. В то же время англо-американские войска продолжают продвигаться в центральной Италии.

Союзная авиация вновь подвергла бомбардировке Берлин, Гамбург, Времен и другие германские города. 14 ноября сильному воздушному налету подвергся железнодорожный узел Вилларской столицы Сербии.

(Л. Волынский)

Зам. отв. редактора  
К. Г. ЛОБАНОВА.

## Объявления

Юридическая консултация при народном суде Бутурлинского района оказывает юридическую помощь населению по гражданским и уголовным делам—составление жалоб, исковых заявлений, договоров, касационных и апелляционных жалоб. Семьи красноармейцев обслуживаются бесплатно.

Зав. консултации  
Раевская.

Пропал мерин карей масти, на левый глаз слепой, левое плечо оббито. Сообщить бутурлинскому районному комбинату.

Пропала собака чалой масти, клычка „Чайка“, в возрасте 10 лет. Озобых примет нет. Сообщить колхозу им. Ворошилова, Кременницкого сельсовета.

11 ноября потерялся жеребенок рождения 1942 года, масть, светлогной масти, на лбу лисина, передние и задние ноги седые. Сообщить колхозу „Красное Сормово“.

Сделать двойные рамы для окон и остеклить их, отремонтировать стойла, пол, железухи для мочи. Двери плотно пригнать и обшить их соломенными матами. Отремонтировать печи, отопительные приборы, устроить вентиляционные трубы

Сделать двойные рамы для окон и остеклить их, отремонтировать стойла, пол, железухи для мочи. Двери плотно пригнать и обшить их соломенными матами. Отремонтировать печи, отопительные приборы, устроить вентиляционные трубы

В холодное время свиарник необходимо отопить. Полностью выбелить его изнутри и сделать дезинфекцию 20 процентным раствором золы - печного щелока. Посуду и инвентарь содержать в полной исправности, колоды ежедневно мыть после каждой кормежки горячей водой. Жилая площадь вырешенной свинки в среднем должна быть 4—5 квадратных метров.

Коровник: Утепление коровника такое же. Жилая площадь на одну корову в среднем должна быть 6—8 квадратных метров.

Родильное помещение: На каждые 10 коров устраивается родильное помещение. Как заключение, можно допустить использование хороших станков для родильного помещения, после его предварительного ремонта и оборудования.

Приемники: (профилактика). Для содержания новорожденных телят в каждой ферме необходимо иметь приемник. Утепление приемного помещения производится

с тщательной заделкой и прочной пазы. Обращается исключительное внимание на благоустройство и оборудование приемника; устройство отопительных приборов (печи, дымоходы и др.), вентиляционной трубы, пола, стенок в клетках, окон, дверей, а также на посуду и инвентарь. Само помещение тщательно промывать горячей водой, произвести побелку и сделать дезинфекцию 20 процентным раствором золы-печного щелока. Жилая площадь на одного теленка в среднем допускается 3—3,5 квадратных метров.

Птичники следует сделать просторными, светлыми, сухими, достаточно-утепленными и уютными. Привести в полную исправность насесты, гнезда, посуду, инвентарь. В каждом птичнике поставить печь, устроить вентиляционные трубы. К каждому птичнику подвести песок с камешками, необходимый курам для повышения яйценоскости. Подготовить животноводческие помещения к зимовке в сроки сроки и на „отлично“—долг каждого работника животноводства и каждого председателя колхоза.

Ст. райветврач П. Князев.

## Какими должны быть животноводческие помещения

Содержание животных в хорошем помещении позволяет сэкономить кормов до 25—30 проц. Кроме того, оно исключительно благотворно действует на укрепление организма животного, способствует лучшему усвоению питательных веществ и резко повышает продуктивность (повышение удоя молока, привес живого веса, настриг шерсти, яйценоскость и другое). Чтобы встретить зиму во всеоружии, отбыв конюшен следует хорошо проконопатить паклей, или же хорошо замазать глиной, намятой со срезанной соломой или конским навозом. Поголок должен быть плотным. Делается это так: поперек накатника из досок или жердей для утепления наложить лапник или хворост, на которые положить еще слой опилок, торфа или земли толщиной 10—15 сантиметров. Пол делается деревянный или глинобитный. Для каждой лошади устраивается станок следующего размера: длина 2,85—3,5 метра и ширина от 1,5—2 метра. Дверь устраивается тендой и впадетовку, порог невысокий, почти наравне с землей, у дверей должны быть тамбуры. Кормушки удобно делать из двух отделений: одно из них служит для овса, второе— для сена или

пойки. В конюшне должен быть выполнен световой режим, так как для животных свет нужен, как вода или корм. Окна прорезать над головой лошади (на две лошади одно окно), световая площадь которых должна составлять одну пятнадцатую часть пола.

Чистый воздух для животного крайне нужен, а поэтому необходимо иметь вентиляционные трубы. Строится они так: в поперечнике труба должна иметь полметра, внутри двумя крестообразными досками она делится вдоль на четыре части. Труба вводится наружу через чердак и крышу, нижний конец опускается к полу, отступая от него на 80—100 сантиметров. Верхний конец трубы должен иметь крышку, в нижнем конце устраиваются деревянные заслонки, которые можно открывать и закрывать для вентиляции помещения.

Крыша делается из кровельного железа, дранки, черепицы или соломы. Крепление досок или другого материала для крыши можно производить с помощью деревянных жолобов или других креплений из жердей.

Свиарник: Строительство свиарника должно быть, в основном, такое же, в смысле его утепления, как и для других животных.